Положение поста на территории судлиненным днем

В этом исследовании будут рассмотрены следующие вопросы:

•Территория, имеющая знак (заход солнца, восход, зенит солнца, сумерки, рассвет), по которому возможно определить время молитвы. И эти знаки можно увидеть двадцать четыре часа в сутки, но день на такой территории длинный.

Первое_мнение:

Ученые, поддерживающие данное мнение, говорят, что если люди проживают на территории Северной Европы и Северной Азии, и на ней есть знак, по которому возможно определить время молитвы, но день длится более восемнадцати часов, разрешено TO ИМ при времени ориентироваться определении поста на местность, на которой продолжительность дня менее восемнадцати часов. Этого мнения придерживается «Дар Аль-фатва» 1 в Египте. Они разрешили мусульманам из

¹ - Джад Аль-Хакк Али Джад Аль-Хакк, фатва № 214/1981г. Абдулатиф Хамза, фатва № 160/1984г.

Норвегии, а также другим, находящимся в подобном положении ориентироваться на Мекку или Медину, либо на ближайшую к ним территорию, где продолжительность дня менее восемнадцати часов. Пост следует начинать с начала рассвета на этой территории и заканчивать во время захода солнца на ней.

Сказал Махмуд Шальтут: «Пост продолжительностью двадцать три часа в день противоречит принципу мудрости правителей и милости Милосердного».

Их доказательства:

• Сподвижники спросили пророка (да благословит его Аллахи приветствует): «Посланник Аллаха, сколько он пробудет на Земле?» Он ответил: «Сорок дней: день как год, день как месяц, день как пятница (неделя), а остальные дни его, как ваши дни». Мы спросили: «Посланник Аллаха, а в тот день, который будеткак год, с нас будет достаточно молитвы одного дня?» Онответил: «Нет. Рассчитайте его по размеру его»².

Пророк (да благословит его Аллах и приветствует) не считал день, который будет равен году за один день и велел рассчитать, то есть в каждые двадцать четыре часа

Мухаммад Саид Тантави, фатва № 171/1993 г, фатва № 579/1995г. Насыр Фарид Уасыл, фатва № 438/1998г.

Мухаммад Аль-Ахмади Абу Нур, фатва опубликована 24/4/1983г.

Мустафа Аз-Зарка в книге «Разум и фикх в понимании хадисов», С. 124. Махмуд Шальтут в книге «Аль- фатава», С. 126.

^{2 -} Этот хадис передал в Сахих Муслим, № 2937.

необходимо будет совершить пять молитв. Это доказывает, что такой принцип определения времени молитвы и поста разрешен, и мусульманину также разрешено ориентироваться на ближайшую территорию, где возможно определить время молитвы по знакам, которые можно увидеть двадцать четыре часа в сутки.

- Правило усулюль фикх: «Шариатские положения, связанные с чаще всего случающимися обстоятельствами, применяются и в отношении редких случаев»³.
- Аллах Всевышнийсказал: «Аллах не возлагает начеловека сверх его возможностей»⁴.
- Аллах Всевышний сказал: «Он избрал вас и не сделал длявас никакого затруднения в религии»⁵.
 - Аллах Всевышний сказал: «Аллах желает вам

 $^{^3}$ - 1. «Фатху Аль-бари», Ибну Хаджар Аль-Аскаляни, том 2, С. 62.

^{2. «}Аль- фурук», Шихабуддин Аль-Карафи, том 1, С. 359; том 3, С. 225; том 4, С. 223.

^{3. «}Идрару аш- шурук аля анваи Аль-фурук», Абулькасим бну Аш-Шат Аль-Малики, том 4, С. 460.

^{4. «}Хашият тухфату Аль-мухтадж», Абдульхамид аш-Шаравани, том 4, С. 273.

^{5. «}Радду Аль-мухтар», бну Абидин Аль-Ханафи, том 2, С. 123.

^{6. «}Аль- бурхан фи усуль Аль-фикх», Аз- Заркаши, том 1, С. 520-521.

⁴⁻ Сура 2: Корова, аят 286.

⁵ - Сура 22: Паломничество, аят 78.

облегчения и не желает вам затруднения»⁶.

- Аллах Всевышний сказал: «Аллах желает вам облегчения, ведь человек создан слабым»⁷.
- Аллах Всевышний сказал: «Аллах не хочет создавать для вас трудности»⁸.
- Передают со слов Анаса, да будет доволен им Аллах, ито пророк, да благословит его Аллах и приветствует, сказал: «Облегчайте, а не создавайте затруднения, возвещайте благое, а не внушайте отвращение (к религии)».
- Аиша, жена Пророка (да благословит его Аллах и приветствует), сообщила, что Посланник Аллаха, сказал:

«Беритесь только за то, что можете выдержать. Истинно, Аллах не заскучает, пока (исполняя эти непосильные вам деяния) не заскучаете вы».

Также есть множество других аятов и хадисов от пророка (да благословит его Аллах и приветствует) об облегчении.

Второе_мнение:

Люди, проживающие в регионах, где день можно отличить от ночи, а рассвет от заката, но день очень длинный в летний период и очень короткий в зимний

⁶ - Сура 2: Корова, аят 185.

⁷ - Сура 4: Женщины, аят 28.

^{8 -} Сура 5: Трапеза, аят 6.

период, должны совершать пять обязательных молитв и поститься, ориентируясь на знаки, о которых сказано в Коране и сунне. Им не разрешено ориентироваться на ближайшую территорию.

Их доказательства:

- Аллах Всевышний сказал: «Совершай молитву с полудня до наступления ночного мрака и читай Коран на рассвете. Воистину, на рассвете Коран читают при свидетелях (ангелах)»⁹.
- Аллах Всевышний сказал: «Воистину, молитва предписана верующим в определенное время»¹⁰.
- Передают также, что Бурайда, да будет доволен им Всевышний Аллах, рассказывал, что некий мужчина спросил Пророка (мир ему и благословение Аллаха) о времени молитв. И посланник Аллаха (мир ему и благословение Аллаха) ответил ему:

«Совершай молитву вместе с нами эти два дня». Когда солнце прошло зенит, по его повелению Биляль возвестил призыв на молитву. Затем по его повелению он объявил о начале полуденной молитвы. Когда солнце стояло высоко в небе и оставалось белым и ясным, он повелел ему объявить о начале послеполуденной молитвы. Когда солнце закатилось, он повелел ему объявить о начале закатной молитвы. Когда исчезла

⁹ - Сура 17: Ночной Перенос, аят 78.

¹⁰ - Сура 4: Женщины, аят 103.

вечерняя заря, он повелел объявить о начале вечерней молитвы. Когда стала заниматься утренняя заря, он повелел объявить о начале рассветной молитвы. На следующий день он повелел объявить о начале полуденной молитвы, когда жара начала

спадать. Он одобрил откладывание этой молитвы до тех пор, когда жара начинает спадать. Он совершил послеполуденную молитву позже, чем в прошлый раз, но солнце все еще находилось высоко в небе. Он совершил закатную молитву перед тем, как исчезнет вечерняя заря. Когда миновала первая треть ночи, он совершил вечернюю молитву. А когда заблистала заря, он совершил рассветную молитву, после чего спросил: "Где тот, кто спрашивал о времени молитв?" Мужчина ответил:

«Я здесь, о Посланник Аллаха». Он сказал: «Вы должны совершать молитву в промежутках между этими временами»¹¹.

• Передают, что Абдуллах бну Амр, да будет Всевышний Аллах доволен им и его отцом, рассказывал, что Пророк (мир ему и благословение Аллаха) сказал: «Время полуденной молитвы начинается с того момента, как солнце прошло зенит, и продолжается до того, как длина тени человека станет равна его высоте. Оно продолжается вплоть до наступления послеполуденной молитвы. Время послеполуденной молитвы длится до тех

 $^{^{11}}$ - Этот хадис передали Муслим, № 2937; Ат-Тирмизи, № 2390; Ан-Насаи в «Ас-сунануль Кубра», № 7970 и 10717 Ибну Маджа, № 4075; «Муснад Ахмад», № 17629.

пор, пока не пожелтеет солнце. Время закатной молитвы продолжается вплоть до исчезновения вечерней зари. Время вечерней молитвы длится до середины ночи. А время рассветной молитвы приходит с началом рассвета и длится до восхода солнца»¹².

В этих хадисах сказано о том, что молитву необходимо совершать в определенное время, и запрещено совершать ее до начала этого времени или беспричинно после выхода ее времени, также поститься необходимо от рассвета до заката солнца.

Аллах Всевышний сказал: «Ешьте и пейте, пока вы не сможете отличить белую нитку рассвета от черной, а затем поститесь до ночи, 13.

• Сообщается, что Ибну Аби Ауфа, да будет доволен Аллах ими обоими, сказал: «(Однажды, когда) мы вместе с посланником Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует, находились в пути, он велел одному человеку: «Спешься и размешай для меня (еду)». Этот человек сказал: «О посланник Аллаха, а солнце?!» (Пророк, да благословит его Аллах и приветствует, снова) сказал: «Спешься и размешай для меня (еду)». Человек сказал: «О посланник Аллаха, а солнце?!» (Пророк, да благословит его Аллах и приветствует, в третий раз) сказал: «Спешься и размешай для меня (еду)», и тогда тот спешился, размешал для пророка, да благословит его Аллах и приветствует еду, и он попил, после чего указал

^{12 -} Этот хадис передал Муслим, №148-150.

¹³ - Сура 2: Корова, аят 187.

рукой (на восток) и сказал: «Когда увидите, что отсюда надвигается ночь, постящемуся следует разговляться» 14 .

- Сообщается, что Ади бну Хатим, да будет доволен им Аллах, сказал: «Когда был ниспослан (айат, в котором сказано):
- «...ешьте и пейте, пока заря не позволит вам отличить белую нить от чёрной...», я взял чёрные и белые путы и положил их себе под подушку, а ночью стал смотреть на них, но ничего не смог различить. Утром я пошёл к посланнику Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует, рассказал ему обо всём, и он сказал (мне): «Поистине, это чернота ночи и белизна дня¹⁵,16.
- Передают со слов Умара бну Аль-Хаттаба, да будет доволен им Аллах, что посланник Аллаха, да благословит его Аллах и да приветствует, сказал: «Когда ночь наступает отсюда, день отступает оттуда, а солнце заходит 17, постящемуся (следует)

^{14 -} Сахихуль Бухари, № 894 (1941).

¹⁵ - Иначе говоря, белая и чёрная нити есть не что иное, как аллегорическое обозначение дня и ночи в цитированном выше аяте Корана, который, соответственно, следует понимать так: ешьте и пейте, пока не убедитесь, что с наступлением утренней зари день пришёл на смену ночи.

^{16 -} Этот хадис передали Аль-Бухари, № 1916; Муслим, № 1090.

¹⁷ - То есть: когда ночь наступает с востока, день отступает с запада, а солнце полностью опускается за горизонт.

разговляться, 18.

• Абу Умама Аль-Бахили рассказывал: «Я слышал, как посланник Аллаха (мир ему и благословение Аллаха) говорил:

«Однажды во сне ко мне пришли двое, и взяв меня за плечи, привели к труднодоступной горе и сказали: «Поднимайся». Я ответил: «Поистине я не смогу». Они сказали: «Мы облегчим тебе это». И я стал подниматься, пока не достиг вершины горы, и вдруг я услышал сильные крики. «Что это за крики?» — спросил я. «Это вопли обитателей Огня», — ответили они. Затем они повели меня дальше, и я увидел людей, подвешенных за жилы, их щеки были разорваны и истекали кровью. Я спросил их:

«Кто эти люди?» Они ответили: «Это те, которые разговлялись раньше времени» 19.

^{18 -} Сахихуль Бухари, № 1853; Муснад Аль-Хумейди, № 21.

 $^{^{19}}$ - Сахих Ибну Хузайма, № 1865; Сахих Ибну Хиббан, № 7615; Мустадрак Абу Абдуллах Аль-Хаким, № 2788; Аль-Байхаки, № 7537; Ан- Насаи в «Ас- сунан Аль-кубра», № 3273, «Ас- сильсиля ассахиха», Аль-Альбани, № 3951; «Сахих ат- таргиб», том 1, С. 588, № 1005; Сахихуль муснад, № 483.

Достоверность хадиса подтвердили Аль-Хаким, Аз- Захаби, хафиз Аль-Хайсами и Аль-Альбани.

Вывод:

Все приведенные нами аяты и хадисы указывают на необходимость соблюдения поста от рассвета до заката. И более сильным в этом вопросе является второе мнение, согласно которому поститься следует на протяжении всего дня независимо от того длинный он или короткий, и не разрешено ориентироваться на ближайшую территорию.

А что касается хадиса о Даджале, в котором сказано о дне равном году, то в этом вопросе он не может быть применен в качестве доказательства, так как речь идет о дне, который равен двадцати четырем часам, и он длиннее обычного. В хадисе сказано о дне равном году, где все знаки, по которым возможно определить время молитвы и поста, видны будут на протяжении целого совершать Ваджиб ДЛЯ человека года. молитву отведенное ДЛЯ нее время, пока OHимеет возможность и видит знак, указывающий на ее время, а также не следует обращать внимания на то большой промежуток времени между молитвами или маленький. Также необходимо соблюдать время поста, установленное Аллахом, несмотря на то длинным является день или коротким.

А тот, кто не способен поститься в длинный день, зная по собственному опыту, что он не выдержит такой пост, либо надежный и знающий врач запрещает ему поститься, а также, если человек считает, что, скорее всего, пост приведет его к тяжелой болезни, увеличению заболеваний, будет способствовать медленному выздоровлению, то он может разговляться до заката

солнца. Однако в таком случае следует возместить этот день. Доказательством являются слова Аллаха Всевышнего:

- Аллах Всевышний сказал: «Тот из вас, кого застанет этот месяц, должен поститься. А если кто болен или находится в пути, то пусть постится столько же дней в другое время. Аллах желает вам облегчения и не желает вам затруднения»²⁰.
 - Аллах Всевышнийсказал: «Аллах не возлагает начеловека сверх его возможностей»²¹.
- Аллах Всевышний сказал: «Он избрал вас и не сделал длявас никакого затруднения в религии»²².

Этого мнения придерживаются:

- 1) Совет больших ученых Саудовской Аравии, № (16), 21/04/1398 г.х.;
- 2) Муджаммаъ Аль-фикх Аль-ислями входящая в состав Всемирной исламской лиги, 9-ая сессия, постановление № 6 «Молитва и пост в странах, находящихся в высоких широтах»²³;
- 3) Комиссия «Аль-муджаммаъ Аль-фикхи Альислями» в третьем заседании, в первой половине дня, в

²⁰ - Сура 2: Корова, аят 185.

²¹ - Сура 2: Корова, аят 286.

²² - Сура 22: Паломничество, аят 78.

²³ - Широта 48- 66.

четверг, 10/04/1402 г.х.- 04/02/1982 от Р.Х.;

4) Семинар в Брюсселе 1400 г.х/1980 от Р.Х.

Территория, на которой день и ночь длится более двадцати четырех часов. Сюда можно отнести полярные области, в которых шесть месяцев в летний период длится день и шесть месяцев в зимний период длится ночь.

Нам известно, что среди современных ученых нет разногласий в вопросе обязанности совершения молитвы и соблюдения поста людьми, проживающими на территории, где день и ночь длятся более двадцати четырех часов. При вычислении времени молитвы им необходимо ориентироваться на ближайшую территорию, на которой возможно различить день и ночь в течение двадцати четырех часов.

утренней молитвы Время начала соответствует ближайших времени утренней молитвы городов, Это также которых можно различить день и ночь. времени захода солнца и начала вечерней касается ближайших городах. Доказательством молитвы В хадис о Даджале, в котором сподвижники является спросили пророка (да благословит его Аллах и приветствует): «Посланник Аллаха, СКОЛЬКО пробудет на Земле?» Он ответил: «Сорок дней: день как год, день как месяц, день как пятница (неделя),

остальные дни его, как ваши дни».

Мы спросили: «Посланник Аллаха (да благословит его Аллах и приветствует), а в тот день, который будет как год, с нас будет достаточно молитвы одного дня?» Он ответил: «Нет. Рассчитайте его по размеру его»²⁴.

Махмуд Шальтут сказал: «У людей, проживающих в северных широтах, есть два варианта:

- 1-Они не совершают молитву и не соблюдают пост по причине того, что на их территории невозможно определить время восхода и захода солнца, но их действия противоречат постановлению οб обязательности молитвы И поста, так ĸaĸ эта обязанность вменена всем мусульманам, независимо от времени и места их проживания. Никто не может принять такое решение;
- 2-Они определяют время молитвы, ориентируясь на ближайшие города, находящиеся в их широте и имеющие различие между днем и ночью. Эти люди уже разделяют день на утро, обед и вечер. Они определяют время своей работы, учебы и других дел. Направляя их к определению времени молитвы, мы направляем их к тому, что для них ясно и понятно».

^{24 -} Хадис о Даджале, Сахих Муслим, № 2937.

Муджаммауль фикх Аль-ислями входящая в состав Всемирной исламской лиги. Решение № 61, 12/04/1398 г.х.

«Тот, кто проживает на территории, где летом нет захода солнца, а зимой нет его восхода, либо в течение шести месяцев длится день, а в течение шести месяцев ночь, обязан совершать молитву в течение четырех часов. Для этих людей обязательным определить время молитв, ориентируясь на ближайший город, в котором возможно различить восход и заход солнца, а также возможно определить день и ночь в течение года. Для людей, проживающих на таких территориях, также является обязательным соблюдение поста в месяц Рамадан и определение его времени. начала месяца поста, воздержания разговение, восход и заход солнца соответствует времени ближайшего города, в котором возможно различить день и ночь. Ночь и день должны соответствовать двадцати четырем часам. Доказательством на это является хадис о Даджале».

Ибну Усаймин в «Маджхуль фатава» сказал: «Среди современных ученых существует разногласие в вопросе определения дня и ночи людьми, проживающими на территориях, где день и ночь длятся более двадцати четырех часов:

Первое мнение: Некоторые ученые сказали, что на

такой территории день и ночь должны быть по двенадцать часов;

Второе мнение: Лучше ориентироваться на время Мекки и Медины, так как это города, в которых были ниспосланы откровения.

Третье мнение: Время молитвы и поста необходимо определять, ориентируясь на ближайшие города, в которых возможно отличить день от ночи, и сутки равны двадцати четырем часам.

Вывод:

Последнее мнение является более правильным, 25.

Абдулькадер Альхасани

²⁵ - «Маджмуъль фатава», Книга поста, Ибну Усаймин, том 19, С. 307.